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Kapelan nowohuckiej „Solidarności”, niestrudzony orędownik walki o najwyższe wartości – wolność, godność człowieka oraz prawdę – zarówno podczas mrocznych czasów stanu wojennego, jak i po odzyskaniu przez Polskę niepodległości. Organizator pomocy dla represjonowanych, współtwórca struktur podziemnych, inicjator niezależnej działalności oświatowej. W swej pracy duszpasterskiej wiele miejsca poświęca działaniom na rzecz przywracania pamięci o ważnych wydarzeniach z historii Polski, angażując w to ludzi, wśród których pracuje. 

Od połowy lat osiemdziesiątych do 2003 pracował w różnych miejscach w kraju, nieustannie przenoszony z powodów politycznych. Wszędzie pozostawiał owoce swoich działań dotyczących historii Polski. W Rozłazinie wraz z rodzicami uczniów i dyrektorem miejscowej szkoły podstawowej wywalczył dla niej patronów – Bohaterów Stutthofu, przejmując także opiekę nad miejscami pamięci na terenie parafii związanymi z Marszem Śmierci więźniów Stutthofu. W miejscowości Nawcz (gmina Łęczyce) na fundamencie baraku podobozu Stutthof, gdzie zginęło około tysiąca więźniów, wraz z lokalną społecznością wzniósł kościół-pomnik, którego cały wystrój mówi o tragedii Polaków, w szczególny zaś sposób o tragedii inteligencji polskiej zesłanej do obozu i tam wymordowanej. Rozłazinowska szkoła oraz nawczański kościół-pomnik, podobnie jak dwa cmentarze znajdujące się nieopodal, stały się centralnymi punktami obchodów uroczystości rocznicowych dla byłych więźniów Stutthofu. Za inicjatywę tę dyrekcja szkoły oraz parafia i ksiądz proboszcz otrzymali Złote Odznaki Opiekunów Miejsc Pamięci. 

3 VII 2003 po dwudziestu latach wrócił do diecezji krakowskiej i podjął posługę duszpasterską w parafii Morawica. Na nieużytkach okalających zabytkowe wzgórze z własnych środków i przy wsparciu swoich parafian tworzy dwa ogrody: Ogród Polskich Świętych – w stylu ogrodu osiemnastowiecznego, gdzie zwiedzający nie tylko będą mogli odpoczywać i podziwiać widoki, ale dzięki ustawionym tam figurom polskich świętych i ich życiorysom będą mogli dowiedzieć się o oddaniu Polaków Bogu i Ojczyźnie, oraz Morawickie Wzgórze Przemienienia – ze ścieżką dydaktyczną „Dzieje Narodu Polskiego”, ukazującą historię Polski od legendarnego Piasta po dzień dzisiejszy, gdzie na 28 tablicach i 22 kamieniach wypisano najważniejsze wydarzenia z dziejów narodu polskiego.


Jako kolekcjoner dysponujący bogatymi zbiorami archiwaliów, organizuje na własny koszt okolicznościowe wystawy, przybliżające czas stanu wojennego i ukazujące ludzi zaangażowanych w wydarzenia tamtych lat. 

