Bogusław Sonik

Działacz opozycji demokratycznej, od 1972 związany z Dominikańskim Duszpasterstwem Akademickim, od 1976 współpracownik Komitetu Obrony Robotników, następnie Komitetu Samoobrony Społecznej „KOR”, współzałożyciel powstałego 15 V 1977 Studenckiego Komitetu Solidarności, członek redakcji niezależnego pisma studenckiego „Indeks”, działacz krakowskiego NSZZ „Solidarność” i jego wiceprzewodniczący. Wielokrotnie zatrzymywany za działalność opozycyjną, w latach 1981–1982 internowany. 

Zasłużony dla kultywowania polskiej pamięci narodowej. Popularyzator wiedzy o krakowskiej „Solidarności” oraz ofiarach komunistycznych represji. W 2002 założył Stowarzyszenie Maj ’77, którego jest prezesem. Wśród zadań statutowych Stowarzyszenia znalazły się: dbałość o przekazywanie prawdy o czasach PRL (ze szczególnym uwzględnieniem działalności opozycji, w tym SKS), promowanie idei demokratycznego państwa prawa, ochrona praw człowieka i swobód obywatelskich, wspieranie inicjatyw kulturalnych, naukowych i edukacyjnych, rozwijanie świadomości historycznej u młodych ludzi, działalność wydawnicza (m.in. publikacja książek W noc grudniową nas zabrali. Internowana „Solidarność” Małopolski oraz Studenci kontra system), a także realizacje filmowe (Historia jednego słowa; Buntownicy). Pomysłodawca takich projektów, jak „Epitafia Katyńskie” i „30-lecie Solidarności – Wolni i Solidarni”. Organizator konferencji, spotkań i pokazów filmowych, uczestnik debat z udziałem młodzieży. Gromadzi dokumenty dotyczące opozycji demokratycznej i niezależnego ruchu studenckiego. 


Inicjator fundacji tablicy upamiętniającej powstanie Międzyzakładowego Komitetu Założycielskiego NSZZ „Solidarność” Małopolska, a także tablicy przy ul. Grodzkiej 27 w Krakowie, gdzie w 1977 ukonstytuował się SKS.

Animator ważnych wydarzeń związanych z upowszechnianiem historii Polski na arenie międzynarodowej, w tym pokazu w Parlamencie Europejskim w Brukseli filmu Katyń w reżyserii Andrzeja Wajdy czy otwartej tamże w kwietniu 2010 wystawy poświęconej Zbrodni Katyńskiej (która pozyskała tragiczny kontekst po katastrofie prezydenckiego samolotu pod Smoleńskiem 10 IV 2010).

Autor rezolucji Parlamentu Europejskiego z 2005 w sprawie pamięci o Holokauście, antysemityzmie i rasizmie, uchwalonej w 60. rocznicę wyzwolenia KL Auschwitz-Birkenau (w punkcie „A” tejże rezolucji został umieszczony zapis, o który toczył się niezmiernie trudny i długi spór dotyczący zwrotu obóz Niemiec nazistowskich, co podkreśla wyraźnie, że nie było polskich obozów koncentracyjnych).
Współautor rezolucji ustanawiającej dzień 23 sierpnia Europejskim Dniem Pamięci Ofiar Stalinizmu i Nazizmu, upamiętniającym ofiary dwudziestowiecznych totalitaryzmów.

Jest także głównym pomysłodawcą projektu „Parlament Europejski – powrót Wschodu na Zachód”, prezentującego rolę Parlamentu Europejskiego odegraną w przemianach politycznych w krajach bloku wschodniego w latach 1980–1990. W czerwcu bieżącego roku odbyła się w Krakowie konferencja międzynarodowa, której towarzyszyła projekcja powstałego w związku z tym projektem filmu Punkt oparcia.

