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Projekty i wydarzenia przygotowane przez Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Katowicach w z związku z setną rocznicą odzyskania niepodległości:
Kalendarz ścienny „Z myślą o Niepodległej” na rok 2018

W 2018 roku przypada setna rocznica odzyskania przez Polskę niepodległości. Z tej okazji Oddziałowe Biuro Edukacji Narodowej Instytutu Pamięci Narodowej w Katowicach opracowało kalendarz ścienny „Z myślą o Niepodległej”. 
Na kartach kalendarza przedstawiono postacie dwunastu działaczy, dążących do włączenia Górnego Śląska w granice odradzającej się Rzeczypospolitej. Wybór, ze względu na ogromną liczbę osób zaangażowanych w działalność narodową tamtego okresu, był niezwykle trudny. Autorzy kierowali się przy nim z jednej strony chęcią ukazania jak najszerszego spectrum postaci (robotnicy, lekarze, księża, dowódcy wojskowi etc.), jak również jakością i dostępnością ikonografii. Kalendarz ma zatem wymiar symboliczny i jest hołdem złożonym wszystkim tym, dzięki którym to co wydawało się dla wielu marzeniem nie do spełnienia, stało się faktem. 

Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Katowicach oraz Polskie Radio Katowice zapraszają na cykl audycji w Polskim Radiu Katowice „Z myślą o Niepodległej” – od 14 stycznia 2018 godz.12.30 nawiązujących do kalendarza ściennego na rok 2018, wydanego przez katowicki oddział, w setną rocznica odzyskania przez Polskę niepodległości. Każda audycja opisuje konkretną postać „przypisaną“ danemu miesiącowi. Program opracowany we współpracy z historykami IPN. Pierwsza audycja została wyemitowana na antenie Polskiego Radia Katowice 14 stycznia 2018 r., o godz. 12.30, była poświęcona Ignacemu Nowakowi (Kolejne programy będą emitowane zawsze w pierwszą niedzielę miesiąca. https://www.radio.katowice.pl/ 

Nowy cykl historyczny „Przystanek Niepodległość“

Zapraszamy na nowy cykl historyczny „Przystanek Niepodległość“, który odbywać się będzie w Centrum Edukacyjnym IPN Przystanek Historia w Katowicach im. H. Sławika. Spotkania, popularyzujące wiedzę na temat wydarzeń historycznych związanych z odzyskaniem w 1918 r. przez Polskę niepodległości, organizowane będą przez Oddziałowe Biuro Edukacji Narodowej IPN w Katowicach. Pretekstem jest przypadająca w tym roku 100. rocznica tego wydarzenia. Cykl stanie się okazją do spotkania z historykami, badaczami przeszłości, specjalistami z rożnych dyscyplin naukowych, autorami książek naukowych i popularnonaukowych związanych z wydarzeniami I połowy XX wieku. Dwa razy w miesiącu będziemy gościć w Przystanku Historia rożnych specjalistów z kraju i zagranicy, którzy przedstawią nam tematykę niepodległości postrzeganą z wielu perspektyw historycznych. Zaprezentujemy też nowe konteksty i interpretacje.

19 stycznia 2018 r., o godz. 17.00, w Centrum Edukacyjnym IPN Przystanek Historia w Katowicach im. H. Sławika, przy ul. św. Jana 10 (3 piętro), odbędzie się prelekcja dr. Gawła Strządały pt.: „Władysław Gizbert-Studnicki. Zapomniany ojciec polskiej niepodległości“. 

Kolejne spotkanie odbędzie się 22 stycznia 2018 r., o godz. 12.00, w Centrum Edukacyjnym IPN Przystanek Historia w Katowicach im. H. Sławika, przy ul. św. Jana 10 (3 piętro). Prelekcję pt.: „Socjalistyczna irredenta – koncepcja dążenia do niepodległości“ wygłosi prof. Włodzimierz Suleja, dyrektor Biura Badań Historycznych IPN.
Akademia Niepodległości w Cieszynie 

W najbliższy poniedziałek 22 stycznia 2018 r., o godz. 16.30, w sali konferencyjnej Książnicy Cieszyńskiej (ul. Mennicza 46) odbędą się pierwsze w tym roku wykłady w ramach otwartej 11 grudnia 2017 r. Akademii Niepodległości. Dotyczyć będą genezy nowoczesnego ruchu niepodległościowego na ziemiach polskich, w tym również na Śląsku Cieszyńskim. Wykład zatytułowany „Socjalistyczna irredenta” wygłosi prof. Włodzimierz Suleja, dyrektor Biura Badań Historycznych IPN. Z kolei dr Miłosz Skrzypek, historyk Instytutu Historii Uniwersytetu Śląskiego, zaprezentuje wykład pt. „Cieszyńskie drogi do Niepodległości”.
Akademia Niepodległości – to rozpoczęty w grudniu 2017 r., a obliczony na cztery lata (do połowy roku 1921) cykl spotkań, w czasie których pracownicy IPN oraz zaproszeni reprezentanci uczelni wyższych bądź lokalnych środowisk przedstawią – w formie popularnych wykładów – zarówno drogę do Niepodległej, poczynając od pierwszej dekady XX stulecia i czas I wojny światowej, poprzez wznoszenie jej państwowego gmachu i wykuwanie granic, po syntetyczny bilans międzywojennego dwudziestolecia. Wykłady w każdym ośrodku mają taki sam przewodni temat, przy czym każdorazowo składający się z dwóch segmentów – wykładowi o charakterze monograficznym towarzyszyć będzie drugi, oparty na wątkach biograficznych. Samo ujęcie jest indywidualnym wyborem wykładowcy – wszędzie tam, gdzie będzie to możliwe, należy sięgać do wątków lokalnych. W zależności od personalnego składu uczestników, zainteresowania etc. możliwe jest podejmowanie dyskusji, pogłębianie poszczególnych kwestii, odsyłanie do literatury przedmiotu. Ważne jest również, by każdorazowo mogło pojawić się konkretne przesłanie, bowiem cały cykl został pomyślany nie tylko jako poszerzenie wiedzy, ale też jako element formowania postaw, opartych na patriotyzmie, szacunku dla niepodległościowej tradycji i przywiązaniu do Ojczyzny. Dla słuchaczy Akademii Niepodległości, przygotowane zostaną stylizowane na przedwojenne, indeksy akademickie, a na zakończenie roku akademickiego - wzory certyfikatów, zaś na absolutorium - wzorowane na przedwojennych, patenty oficerskie. Zajęcia Akademii Niepodległości organizowane są przez Instytut Pamięci Narodowej równolegle w kilkunastu miastach w Polsce. W województwie śląskim siedzibą Akademii stał się Cieszyn.
Kalendarz ścienny Z myślą o niepodległej" na rok 2019 

Pomysł na kalendarze „Z myślą o niepodległej" powstał w związku z przypadająca w 2018 r. setną rocznicą odzyskania przez Polskę niepodległości. Walki o wolność i kształt granic trwały jednak dłużej. Dopiero w 1921 r. zawarto traktat pokojowy z bolszewicka Rosją w Rydze, który wytyczał granicę wschodnią II Rzeczypospolitej. Na Górnym Śląsku proces ten trwał jeszcze dłużej, bo do 1922 r., kiedy to strony konfliktu przejęły przyznane im przez wielkie mocarstwa części spornego obszaru. Choć w przypadku kopalni "Delbrück" decyzja zapadła dopiero w 1923 r. Na Górnym Śląsku każdy następujący po 1918 r. rok był kolejnym etapem na drodze do powrotu części regionu do Rzeczypospolitej. W 1919 r. wybuchło pierwsze powstanie śląskie, w 1920 drugie, a w 1921 miał miejsce plebiscyt oraz trzecie powstanie śląskie. Przygotowywany na 2019 r. kalendarz będzie dotyczył pierwszego powstania śląskiego. Koncepcja oraz dobór fotografii są dziełem Aleksandry Korol-Chudy oraz Zbigniewa Gołasza z OBEN IPN w Katowicach.
Konferencje naukowe:

Konferencja naukowa „Włosi a kształtowanie granic Rzeczypospolitej po 1918 r. Włoskie misje podczas plebiscytów na Górnym Śląsku, Mazurach, Pomorzu Nadwiślańskim”

Konferencja zostanie organizowana we współpracy z Societa Dante Alighieri w Krakowie oraz Muzeum w Gliwicach. Konferencja jest częścią szerszego projektu naukowego zwracającego uwagę na udział Włochów w kształtowaniu granic II RP. Jego efektem ma być zarówno publikacja naukowa, jak i okolicznościowa wystawa (przygotowana wspólnie z Muzeum w Gliwicach).

Konferencja naukowa „Rok 1918 na Górnym Śląsku”

Część Górnego Śląska jako województwo śląskie znalazła się w granicach II Rzeczypospolitej dopiero w 1922 r. Jednak również rok 1918 nie pozostawał bez znaczenia w dziejach regionu: eskalowały niepokoje społeczne, wyłaniały się nowe ruchy polityczne, wzmocnieniu uległ ruch polski, który jawnie stawiać zaczął oczekiwania odnośnie do przynależności regionu do Polski. Założeniem konferencji jest refleksja nad sytuacją społeczno-polityczną na Górnym Śląsku w przededniu odzyskania niepodległości. Organizatorzy stawiają pytanie o znaczenie tej daty w górnośląskiej historii, szczególnie w kontekście dwóch kwestii: odzyskania niepodległości przez Polskę i upadku monarchii Hohenzollernów.  

Publikacje okolicznościowe:

Zbigniew Gołasz „Na straży porządku publicznego. Policja Województwa Śląskiego 1922-1939”

Książka towarzyszy wystawie pod tym samy tytułem, której komisarzami są Krzysztof Gwóźdź (Muzeum w Tarnowskich Górach) i Zbigniew Gołasz (OBEN IPN Katowice). Wystawa prezentowana w Muzeum w Tarnowskich Górach w dniach 15 grudnia 2017 - 19 maja 2018 r.  Publikacja podzielona jest na cztery części. W pierwszej przedstawione zostały dzieje Policji Województwa Ślaskiego, w drugiej jej działalność w mikroskali, na terenie powiatu tarnogórskiego. W kolejnej części autorzy publikują bogaty wybór ilustracji dotyczących funkcjonowania polskich formacji policyjnych na Śląsku Górnym, włącznie ze Śląskiem Cieszyńskim, w latach 1918 - 1939 oraz tragicznych losów funkcjonariuszy w czasie II wojny światowej. Część czwarta zawiera katalog obiektów wykorzystanych na wystawie, wydawca: Muzeum w Tarnowskich Górach, rec.: dr hab. Grzegorz Bębnik OBBH IPN Katowice

Rok 1922 na Górnym Śląsku – granice, administracja społeczeństwo pod red. Mirosława Węckiego i  Sebastiana Rosenbauma


Książka jest pokłosiem konferencji naukowej zorganizowanej 14 czerwca 2017 r. przez Oddział IPN w Katowicach oraz Instytut Historii Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach. Publikacja koncentruje się na kilku kluczowych problemach związanych z pierwszym okresem funkcjonowania województwa śląskiego. Jakie międzynarodowe i krajowe regulacje prawne, które uwarunkowały funkcjonowanie województwa śląskiego i wpłynęły na specyfikę tego regionu w stosunku do reszty obszaru II Rzeczypospolitej? W tym kontekście ważne są też odpowiedzi na inne pytania. W jaki sposób nowopowstała granica zdeterminowała sytuację gospodarczą i życie mieszkańców regionu? Jak w tych warunkach przebiegała budowa polskiej administracji oraz tworzenie się życia politycznego? 
Grzegorz Bębnik, Sebastian Rosenbaum, Mirosław Węcki „Wojciech Korfanty”

Publikacja ma charakter albumowy, wydana zostanie w ramach serii „Twórcy naszej niepodległości”. Będzie to pierwsze tak obszerne wydawnictwo albumowe, poświęcone Korfantemu.

Broszury w ramach serii „Patroni Naszych ulic”:
Wśród patronów ulic i placów są osoby, które na trwałe zapisały się w dziejach Polski XX w. W ramach ogólnopolskiej akcji edukacyjnej IPN publikuje krótkie opracowania prezentujące sylwetki niektórych z nich. Naszym celem jest dostarczenie tych publikacji do każdego gospodarstwa domowego, każdej firmy, które znajdują się przy ulicy noszącej imię tego patrona.
Mirosław Węcki „Powstańcy śląscy”

W wielu polskich miastach znajdują się ulice noszące nazwę „Powstańców śląskich". Często osoby mieszkające przy tych ulicach nie wiedzą kim byli ich patroni, ani o co i kiedy walczyli. Broszura "Powstańcy śląscy", powstała w ramach serii IPN „Patroni naszych ulic", ma za zadanie popularyzować wiedzę o polskich uczestnikach walk o przynależność Górnego Śląska toczonych w latach 1919-1921. W szczególności jest ona adresowana do młodzieży szkolnej.
Grzegorz Bębnik, Sebastian Rosenbaum, Mirosław Węcki „Wojciech Korfanty” 

Ilustrowana broszura z cyklu "Patroni naszych ulic", skrótowa biografia oraz wybór ikonografii

Zbigniew Gołasz „Robert Oszek” 

. Bohaterem publikacji jest legendarny dowódca  z czasów III powstania śląskiego Robert Oszek. Postać barwna, o której wydawałoby się, że wszytko wiemy. Będąc dzieckiem ucieka z domu, zaciąga się na okręt. W latach I wojny światowej służy w niemieckiej marynarce wojennej, następnie podejmuję służbę w polskiej marynarce wojennej. W 1921 r. przybywa na rodzinny Górny Śląsk gdzie tworzy uzbrojony  w samochody pancerne oddział do zadań specjalnych złożony z samych marynarzy. Jego imię noszą ulice i place m.in. w Katowicach i Zabrzu, szlak turystyczny oraz jedna z katowickich szkół. Tymczasem autor weryfikuje datę i miejsce urodzenia bohatera, przyznane mu odznaczenia, odnajduje miejsca, w których zamieszkiwał i przytacza mało znane epizody z jego życia.
Periodyki:
„CzasyPismo” nr 1(13)/2018 poświęcony rocznicy odzyskaniu niepodległości

„CzasyPismo” jest półrocznikiem popularnonaukowym wydawanym przez Oddział IPN w Katowicach, którego numer 13 będzie poświęcony rocznicy odzyskaniu niepodległości. Planowana jest również promocja w/w numeru w kilku miastach województwa śląskiego.

Śląski Almanach Powstańczy, nr 4


Od 2018 r. (od nr 4) Oddział IPN Katowice będzie współwydawcą periodyku naukowego wspólnie z Muzeum Powstań Śląskich w Świętochłowicach i Instytutem Historii Uniwersytetu Śląskiego. Na łamach czasopisma ukazują się teksty naukowe, poświęcone szeroko rozumianej tematyce ruchów narodowowyzwoleńczych (zwłaszcza związane w działaniami zbrojnymi na Górnym Śląsku w latach 1919-1921). Ich odbiorcą jest szeroki krąg zainteresowanych, zwłaszcza historyków i studentów.
Wystawy:
„Pancerne Skrzydła” 

Międzynarodowy projekt polsko-belgijski z okazji 100 rocznicy odzyskania niepodległości, 75 rocznicy wyzwolenia Flandrii przez 1 DP gen. S. Maczka i 100 rocznicę dyplomatycznych relacji polsko-belgijskich (OBEN IPN Katowice, BEN IPN Warszawa)
Trwają prace nad wystawą upamiętniającą udział polskich żołnierzy z 1 Dywizji pancernej gen. Stanisława Maczka w wyzwoleniu miast flandryjskich we wrześniu 1944 roku. W pracach uczestniczą pracownicy OBEN IPN w Katowicach, BEN IPN w Warszawie oraz historycy belgijscy. Wystawa zostanie otwarta w Warszawie w czerwcu 2018 r. i w kilku miejscach w Polsce. Będzie eksponowana w 2019 r. w miastach flandryjskich wyzwolonych przez Polaków.   

„Zgładzona formacja. Policja Województwa Śląskiego 1922-1940”

W 1922 r. służbę porządkową na terenie województwa śląskiego, inkorporowanego do Rzeczypospolitej, objęła Policja Województwa Ślaskiego. Jej trzon  stanowili w tym momencie funkcjonariusze służący wcześniej w polskich formacjach policyjnych na terenie Górnego Śląska  w okresie walk o przyłączenie regionu do Polski (1918-1922), a więc Milicji Polskiej Księstwa Cieszyńskiego, Milicji Śląskiej, Żandarmerii Krajowej Księstwa Cieszyńskiego, Policji Górnego Ślaska, Żandarmerii Górnego Ślaska. Wystawa przypomina dzieje tych formacji oraz historię Policji Województwa Ślaskiego, ukazując różne aspekty jej funkcjonowania: organizację, szkolnictwo, służbę, działalność policyjnych stowarzyszeń  i klubów sportowych, udział w wojnie obronnej i tragiczne losy funkcjonariuszy podczas II wojny światowej, w wyniku której straciło życie 70-80 procent śląskich policjantów.   Autorami scenariusza wystawy są Zbigniew Gołasz (OBEN IPN Katowice) oraz dr Krzysztof Gwóźdź

Konkursy ogólnopolskie i regionalne: 

Przypomnijmy Bohaterów Niepodległości! Konkurs ogólnopolski „Niezwyciężeni 1918–2018. Pokolenia Niepodległej”
Upamiętnienie osób zasłużonych w walce o suwerenną Rzeczpospolitą, odznaczonych przed 1939 rokiem Krzyżem lub Medalem Niepodległości – to idea ogólnopolskiego konkursu „Niezwyciężeni 1918–2018. Pokolenia Niepodległej”, przygotowanego przez Instytut Pamięci Narodowej w ramach Obchodów Stulecia Niepodległości Polski. Patronat honorowy nad inicjatywą sprawuje Prezydent RP Andrzej Duda. Konkurs adresujemy do młodzieży szkolnej – uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych, uczniów szkół polonijnych i członków organizacji młodzieżowych – pragnąc zachęcić ją do własnych poszukiwań historycznych. Zapraszamy do udziału również rodziców z dziećmi. Zadaniem uczestników konkursu jest wybranie osoby odznaczonej Krzyżem lub Medalem Niepodległości (związanej z ich miejscowością, rodziną), zebranie informacji o bohaterze (zdjęcia, pamiątki, relacje krewnych, odnalezienie odznaczenia) oraz zaprezentowanie wyników swoich poszukiwań w formie plakatu edukacyjnego, filmu bądź vloga. Efekty pracy powinny zostać przedstawione społeczności lokalnej lub szkolnej. Aby zainspirować młodzież szkolną do poszukiwań w swoich miejscowościach i środowiskach osób zasłużonych w walce o niepodległość, udostępniona zostanie baza osób odznaczonych Krzyżem i Medalem Niepodległości, umieszczona na specjalnej witrynie internetowej przygotowanej przez IPN – niezwyciezeni1918-2018.pl.

Ogólnopolski projekt edukacyjny „»O Naszą Niepodległą!« – udział ziemian w walkach o odzyskanie niepodległości i terytorium II Rzeczypospolitej 1914–1922”
Instytut Pamięci Narodowej, Polskie Towarzystwo Ziemiańskie Oddział Kraków oraz Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Ziemiańskiego zapraszają do udziału w ogólnopolskim projekcie edukacyjnym „»O Naszą Niepodległą!« – udział ziemian w walkach o odzyskanie niepodległości i terytorium II Rzeczypospolitej 1914–1922”. Projekt został objęty Patronatem Honorowym Ministerstwa Edukacji Narodowej. W roku 100. rocznicy odzyskania niepodległości przez naszą Ojczyznę pragniemy przypomnieć zapomnianych bohaterów wychowanych w polskich dworach według uniwersalnych wartości stojących u podstaw etosu ziemiańskiego. Ziemianie należeli do elit narodowych i państwowotwórczych. Uznawani są za współtwórców wolnego po 123 latach państwa polskiego. Na ich umiejętnościach organizacyjnych opierała się polska armia, administracja i dyplomacja. Dlatego w trakcie obecnego roku szkolnego chcemy zwrócić uwagę młodzieży na osoby, których wkład w zmagania o Wolną Polskę był fundamentalny, a źródłem ich zaangażowania było pochodzenie z tej warstwy – tradycyjnej elity polskiego społeczeństwa.

Projekt składa się cyklu warsztatów i konferencji edukacyjnych, a elementem kulminacyjnym będzie trzyetapowy konkurs historyczny. Szczegóły konkursu są dostępne na stronach organizatorów, gdzie można zapoznać się z regulaminem i obowiązującym harmonogramem.

Rejestracja szkół do udziału w projekcie trwa do 31 stycznia 2018 r. Prosimy wysyłać zgłoszenia na adres e-mail marcin.chorazki@ipn.gov.pl  z podaniem nazwy i adresu szkoły, a także danymi opiekuna zainteresowanych uczniów w celu kontaktu z koordynatorem projektu.

Regionalny konkurs historyczny „W Rzeczpospolitej i poza nią – losy polskich rodzin na Śląsku w latach 1918-2018”

Do udziału w konkursie zapraszamy uczniów w wieku 12–19 lat oraz osoby dorosłe. Celem konkursu jest zainteresowanie historią rodzin mieszkających lub wywodzących się z terenu aglomeracji górnośląskiej, Śląska Opolskiego, Śląska Cieszyńskiego wraz z jego czeską częścią. Zadanie konkursowe polega na przygotowaniu pracy pisemnej przedstawiającej losy własnej rodziny lub rodziny poznanej poprzez bezpośredni kontakt z jej członkami na tle historii Polski w latach 1918-2018. Termin nadsyłania prac upływa 31 maja 2018 r.

Konkurs regionalny „Poszli chłopcy do powstania”
„Poszli chłopcy na powstanie”. Powstańcy śląscy w rodzinnej pamięci. W latach 1919 – 1922 wielu Górnoślązaków oraz ochotników z Polski złapało za broń, aby przyłączyć Górny Śląsk do odrodzonego Państwa Polskiego. Ich wysiłek, często okupiony najwyższa ceną, przyniósł efekty. Dzięki ich poświęceniu trzecia część spornego obszaru została przyznana Polsce. W wielu rodzinach pamięć o nich jest wciąż żywa i kultywowana. W innych z upływem czasu zostali zapomniani. Celem konkursu jest przedstawienie historii tych bohaterów, opisanie czy i w jaki sposób czci się ich pamięć w rodzinie, lub jak wyglądało odkrycie postaci na nowo i jakie emocje temu towarzyszyły. Konkurs skierowany jest do młodzieży szkolnej i osób dorosłych. Prace oceniane będą w trzech kategoriach: szkoły podstawowe i gimnazja, szkoły ponadpodstawowe, osoby dorosłe. Zadaniem uczestników jest wykonanie pracy pisemnej  (mile widziane fotografie i inne ilustracje – dyplomy odznaczeń, 16 dokumenty, medale etc.) Dla zwycięzców przewidziano nagrody rzeczowe. Najbardziej interesujące prace zamierzamy opublikować w pokonkursowym wydawnictwie. Termin nadsyłania prac do końca lutego 2018 r. Kontakt: Zbigniew Gołasz 32/ 207 07 10 zbigniew.golasz@ipn.gov.pl 
Planowana akcja medialna „Górnoślązacy pamiętają o Powstaniu Wielkopolskim”

Akcja popularyzacyjna i medialna. Z udziałem lokalnych rozgłośni radiowych. Cel – uświadomienie łączności historycznej pomiędzy Powstaniem Wielkopolskim (100 rocznica) a Powstaniami Śląskimi. 


Warsztaty dla nauczycieli
Instytut Pamięci Narodowej we współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej organizuje dwuletni cykl certyfikowanych szkoleń „Zmagania o niepodległość Polski do listopada 1918 r. oraz budowa struktur państwa i wojny o granice Rzeczypospolitej” adresowanych do nauczycieli przedmiotów humanistycznych szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. Na szkolenia składają się wykłady badaczy XIX-wiecznej historii Polski oraz warsztaty prowadzone przez edukatorów IPN. Pierwszy etap szkoleń, pod tytułem „Z dziejów walk o niepodległość 1768-1918” , odbędzie się w bieżącym roku szkolnym.

Szkolenie dla nauczycieli z woj. śląskiego odbędą się w Centrum Edukacyjnym IPN Przystanek Historia w Katowicach im. H. Sławika, przy ul. św. Jana 10 (3 piętro), w dniu 22stycznia 2018 r. w godz. 14.00-18.00.

Szczegółowy program przedsięwzięć związanych ze stuleciem odzyskania niepodległości oraz ofertę edukacyjną Oddziału IPN w Katowicach prezentujemy w internecie:

http://katowice.ipn.gov.pl/ 

https://pl-pl.facebook.com/CzasyPismo/ 

https://www.facebook.com/ipnkatowice/ 

https://www.facebook.com/PrzystanekHistoriaKatowice/ 

