Kazimierz Cholewa

Aktywny działacz NSZZ „Solidarność”, współzałożyciel struktur związkowych w krakowskim handlu i usługach, przewodniczący Komisji Zakładowej i Międzyoddziałowej Komisji Porozumiewawczej NSZZ „Solidarność” w Wojewódzkiej Spółdzielni Spożywców „Społem” oraz wiceprzewodniczący Krakowskiej Komisji Handlu NSZZ „Solidarność”. Zwolniony dyscyplinarnie z pracy za działalność związkową w maju 1982. W okresie stanu wojennego działał w podziemiu, m.in. w sieci kolportażu. W marcu 1984 rozpoczął działalność gastronomiczną w parku Jordana, włączając się od samego początku w działalność Towarzystwa Parku im. dr. Henryka Jordana. W wolnej Polsce został radnym I kadencji, z ramienia Komitetu Obywatelskiego „Solidarność”. 

Jego aktywność koncentrowała się na kultywowaniu pamięci o Wielkich Polakach. Szczególną opieką otoczył park Jordana, współtworząc tam panteon Wielkich Polaków, upamiętnionych w ustawianych w alejkach parkowych popiersiach. Z okazji stulecia istnienia parku Jordana (1988) zaangażował się w restaurację ocalałych pomników, zdewastowanych już po wojnie: Tym razem przez rodzimych wandali, których partyjni nauczyciele w PRL-owskich szkołach nie byli w stanie nauczyć szacunku ani do przeszłości, ani do ludzi, którzy tę przeszłość tworzyli, ani tym bardziej do historycznej prawdy, którą w tamtych czasach nagminnie fałszowano.

O rzeczywistym powrocie do jordanowskich idei można było jednak myśleć dopiero po 1990. Z okazji 110. rocznicy utworzenia parku (1998) wystąpił z inicjatywą wzniesienia pomników Wielkich Polaków dwudziestego wieku. Dzięki jego determinacji i wytrwałości w ciągu piętnastu lat w parku Jordana stanęło dziewiętnaście nowych pomników (kard. Stefana Wyszyńskiego, bł. Jana Pawła II, marsz. Józefa Piłsudskiego, bł. Jerzego Popiełuszki, kard. Adama Stefana Sapiehy, Ignacego Jana Paderewskiego, Marii Skłodowskiej-Curie, gen. Władysława Andersa, Zbigniewa Herberta, płk. Ryszarda Kuklińskiego, gen. Augusta Emila Fieldorfa „Nila”, rtm. Witolda Pileckiego, św. Maksymiliana Marii Kolbego, Karoliny Lanckorońskiej, ks. Zdzisława Peszkowskiego, gen. Stanisława Maczka, Andrzeja Małkowskiego, gen. Leopolda Okulickiego, Danuty Siedzikówny „Inki”). Kolejne pomniki (m.in. gen. Stanisława Sosabowskiego i o. Władysława Gurgacza) są w fazie realizacji.

Kolekcja pomników w parku Jordana jest największą w Polsce parkową galerią poświęconą Wielkim Polakom. 
