Uroczystość wręczenia Krzyży Wolności i Solidarności
działaczom opozycji antykomunistycznej
Ustrzyki Dolne 23 IV 2017 r.

Jerzy Bromski
Prowadził wraz z ojcem Zakład Malarsko – Tapicerski w Poznaniu. W latach 1986-1989 aktywnie działał w Wielkopolskim Komitecie Oporu Rolników wchodzącym w skład Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników. Uczestniczył w nielegalnych akcjach protestacyjnych i ulotkowych oraz demonstracjach organizowanych w Obornikach, Obrzysku, Szamotułach i Poznaniu. W tym samym okresie czasu uczestniczył w akcjach protestacyjnych przeciwko budowie elektrowni atomowej w Klempiczu, brał udział w spotkaniach nielegalnego Wielkopolskiego Seminarium Ekologicznego w sali kościoła oo. Dominikanów w Poznaniu oraz drukował i kolportował nielegalne pismo pt. „Wielkopolski Informator Ekologiczny”.

Augustyn Franciszek Czubocha
Prowadził własne gospodarstwo rolne w Tuczempach. Od października 1980 r. zakładał koła „Solidarności Wiejskiej” w województwie przemyskim. Na przełomie lat 1980/1981 uczestniczył w strajkach ustrzycko-rzeszowskich jako członek Komitetu Strajkowego. Od czerwca 1981 r. pełnił funkcję wiceprzewodniczącego Wojewódzkiego Komitetu Założycielskiego NSZZ RI „Solidarność” w Przemyślu z siedzibą w Jarosławiu. W dniach od 13 grudnia 1981 r. do 24 lutego 1982 r. był internowany w Ośrodku Odosobnienia w Uhercach. Kolportował nielegalne wydawnictwa m.in. sygnowane przez Ogólnopolski Komitet Oporu Rolników: „Wieś Rzeszowską” i „Solidarność Rolników”. Podejmował częste kontakty z innymi działaczami związkowymi tworząc struktury podziemne w ramach Duszpasterstw Rolników w Krasiczynie, Soninie, Łabuniach i Jarosławiu. Uczestniczył w dożynkach na Jasnej Górze i w Rzeszowie oraz uroczystościach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. W 1989 roku wszedł w skład Komitetu Obywatelskiego „Solidarność” w Przemyślu.

Władysław Jan Gazda
Pracował w Zakładach Urządzeń Technicznych (ZUT) „Zgoda” w Sokołowie Małopolskim. 
W trakcie strajków chłopskich w Ustrzykach Dolnych i w Rzeszowie w 1981 r. brał udział w organizacji transportów żywności dla strajkujących oraz rozprowadzał ulotki i komunikaty wydawane podczas strajków. 13 maja 1982 r. wraz z 52 innymi pracownikami ZUT „Zgoda” w Sokołowie Małopolskim wziął udział w zatrzymaniu pracy, które trwało od godz. 12:00 do 12:15. Akcja ta stanowiła odpowiedź na wywieszoną na terenie zakładu pracy ulotkę informującą, że tego dnia podziemna „Solidarność” ogłasza ogólnopolski strajk ostrzegawczy stanowiący wezwanie do odwołania stanu wojennego, zwolnienia więzionych i internowanych oraz rozpisania wolnych wyborów. W ramach sankcji za udział w strajku W.J. Gazda wraz z trzydziestoma innymi pracownikami został dyscyplinarnie zwolniony z pracy. Wkrótce został na nowo zatrudniony w ZUT „Zgoda”, jednak na mniej korzystnych warunkach. W latach 1983-1989 jako działacz Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników (OKOR) kolportował wydawnictwa bezdebitowe w miejscu pracy; jako łącznik OKOR w latach 1985-1989 dostarczał nielegalne wydawnictwa i prasę podziemną do kolportażu na terenie Mielca; w latach 1985-1989 w Rzeszowie brał udział w uroczystościach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich.

Zofia Teresa Gazda
Pracowała w Zakładach Przemysłu Odzieżowego „Conres” w Rzeszowie. W trakcie strajków chłopskich w Ustrzykach Dolnych i w Rzeszowie na przełomie lat 1980/1981 przygotowywała posiłki dla strajkujących oraz rozprowadzała ulotki i komunikaty wydawane podczas strajków. Udzielała pomocy zwalnianym robotnikom i ich rodzinom, w związku ze strajkiem zorganizowanym 13 maja 1982 r. w Zakładach Urządzeń Technicznych „Zgoda” w Sokołowie Małopolskim; w latach 1983-1989 jako działaczka Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników (OKOR) kolportowała wydawnictwa bezdebitowe w miejscu pracy; jako łączniczka OKOR dostarczała nielegalne wydawnictwa i prasę podziemną w latach 1983-1984 do kolportażu wśród pracowników Huty Stalowa Wola, a w latach 1985-1989 do kolportażu na terenie Bieszczadów.

Kazimierz Hesko-Kołodziński
Pracował jako nauczyciel w Liceum Ogólnokształcącym w Ustrzykach Dolnych. Pełnił funkcję przewodniczącego KZ NSZZ „Solidarność” Pracowników Oświaty i Wychowania w Ustrzykach Dolnych. W dniach od 29 grudnia 1980 r. do 20 lutego 1981 r. brał udział w strajkach chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych. Wszedł w skład Komitetu Strajkowego, był także jednym z sygnatariuszy porozumień ustrzyckich. W latach 1981-1986 był kontrolowany operacyjnie przez Służbę Bezpieczeństwa jako podejrzany o prowadzenie nielegalnej działalności politycznej.

Paweł Aleksander Jakubiec
Pracował jako nadleśniczy Lasów Państwowych w Nadleśnictwie Lutowiska. W dniach od 29 grudnia 1980 r. do 20 lutego 1981 r. brał udział w strajkach chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych, a następnie w siedzibie byłej WRZZ w Rzeszowie, które zakończyły się podpisaniem porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. W okresie stanu wojennego przechowywał dokumentację strajkową i inne dokumenty NSZZ RI „Solidarność” Regionu Bieszczadów; w latach 1983-1989 był aktywnym członkiem Bieszczadzkiego Komitetu Oporu Rolników wchodzącego w skład Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników (OKOR); w latach 1982-1985 udostępniał środki transportu i papier oraz brał udział w druku pism: „Bieszczadnik”, „Przedświt” oraz „Solidarność Rolników” w konspiracyjnej drukarni OKOR mieszczącej się w jego służbowym mieszkaniu w Zatwarnicy. Uczestniczył również w  spotkaniach Duszpasterstwa Rolników w Krasiczynie oraz w obchodach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich w Rzeszowie.

Adam Król
Pracował jako nauczyciel w Zbiorczej Szkole Gminnej w Tyrawie Wołoskiej. W dniach od 29 grudnia 1980 r. do 20 lutego 1981 r. brał udział w strajkach chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych, a następnie w siedzibie byłej WRZZ w Rzeszowie, które zakończyły się podpisaniem porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. W okresie stanu wojennego przechowywał dokumentację strajkową i inne dokumenty NSZZ RI „Solidarność” Regionu Bieszczadów; w latach 1983-1989 był aktywnym członkiem Bieszczadzkiego Komitetu Oporu Rolników wchodzącego w skład Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników (OKOR); w latach 1982-1985 udostępniał środki transportu i papier oraz brał udział w druku pism: „Bieszczadnik”, „Przedświt” oraz „Solidarność Rolników” w konspiracyjnej drukarni OKOR mieszczącej się w Zatwarnicy. Uczestniczył również w  spotkaniach Duszpasterstwa Rolników w Krasiczynie oraz w obchodach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich w Rzeszowie.

Waldemar Mikołowicz
W latach 1957-1981 pracował w Rzeszowskim Przedsiębiorstwie Ceramiki Budowlanej w Jarosławiu (RzPCB). Od września 1980 r. należał do NSZZ „Solidarność” organizując struktury związkowe w RzPCB w Jarosławiu, Tarnobrzegu, Nisku, Mielcu, Rzeszowie i Warszawie. Był współorganizatorem oraz członkiem Zarządu MKZ NSZZ „Solidarność” w Jarosławiu. Pełnił również funkcję członka Zarządu Regionu Rzeszowskiego NSZZ „Solidarność”. Na przełomie lat 1980/1981 brał udział w strajku chłopskim w siedzibie byłej WRZZ w Rzeszowie, zakończonego podpisaniem porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. W dniach od 13 grudnia 1981 r. do 11 października 1982 r. był internowany w ośrodkach odosobnienia w Uhercach, Nowym Łupkowie i Rzeszowie. Po zwolnieniu z internowania do 1989 r. jako członek jednej z grup konspiracyjnych złożonych ze związkowców „Solidarności” produkował oraz kolportował na terenie Jarosławia nielegalne wydawnictwa, był współorganizatorem Mszy za Ojczyznę w Jarosławiu. Włączył się również w działalność Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników oraz Solidarności Walczącej. W 1985 r. był jednym z sygnatariuszy Apelu do Rady Państwa w sprawie bojkotu wyborów do Sejmu PRL.

Wieńczysław Jacek Nowacki
W 1973 r. zamieszkał w Bieszczadach. W dniach od 29 grudnia 1980 r. do 20 lutego 1981 r. brał udział w strajkach chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych. Wszedł w skład Komitetu Strajkowego, był także jednym z sygnatariuszy porozumień ustrzyckich. Następnie był zaangażowany w działalność Komisji ds. Realizacji Porozumień Rzeszowsko – Ustrzyckich. Od 13 grudnia 1981 do 17 sierpnia 1982 r. był internowany w ośrodkach odosobnienia Nowym Wiśniczu i Rzeszowie. Po zwolnieniu z internowania podjął działalność w Ogólnopolskim Komitecie Oporu Rolników. Z tego powodu był aresztowany od 13 grudnia 1983 r. do 20 stycznia 1984 r. oraz od 11 października 1985 do 21 listopada 1985 r. Od 1986 r. działał w Wielkopolskim Seminarium Ekologicznym. W 1987 r. współtworzył Niezależny Ruch Ludowy „Solidarność”. Brał również czynny udział w uroczystościach organizowanych z okazji rocznic podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich.

Marian Henryk Pałasz
W dniach od 29 grudnia 1980 r. do 20 lutego 1981 r. brał udział w strajkach chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych, a następnie w siedzibie byłej WRZZ w Rzeszowie, które zakończyły się podpisaniem porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. W okresie stanu wojennego przechowywał dokumentację strajkową i inne dokumenty NSZZ RI „Solidarność” Regionu Bieszczadów; w latach 1983-1989 był aktywnym członkiem Bieszczadzkiego Komitetu Oporu Rolników wchodzącego w skład Ogólnopolskiego Komitetu Oporu Rolników (OKOR); w latach 1982-1985 udostępniał środki transportu i papier oraz brał udział w druku pism: „Bieszczadnik”, „Przedświt” oraz „Solidarność Rolników” w konspiracyjnej drukarni OKOR w Zatwarnicy. Uczestniczył również w  spotkaniach Duszpasterstwa Rolników w Krasiczynie oraz w obchodach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich w Rzeszowie.
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Andrzej Turczynowicz
W marcu 1968 r. uczestniczył w demonstracji na Rynku w Krakowie przeciwko interwencji wojsk Układu Warszawskiego w Czechosłowacji. W tym okresie był związany z krakowskim środowiskiem hipisowskim. W październiku 1969 r nie zgłosił się do odbycia zasadniczej służby wojskowej, za co został zatrzymany, a następnie wyrokiem Wojskowego Sądu Garnizonowego w Krakowie z dnia 26 marca 1970 r. skazany na rok i sześć miesięcy więzienia w zawieszeniu na dwa lata. Po odwołaniu podprokuratora Wojskowej Prokuratury Garnizonowej w Krakowie Sąd Najwyższy – Izba Wojskowa dnia 14 maja 1970 r. podwyższył wspomniany wyrok na dwa lata i sześć miesięcy bezwzględnego więzienia. Z więzienia został zwolniony 15 marca 1972 r. W drugiej połowie lat 70. współpracował z Wieńczysławem Nowackim w ramach projektu utworzenia w Bieszczadach ośrodka odwykowego dla narkomanów. W trakcie strajków chłopskich w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych na przełomie lat 1980/1981 kolportował ulotki i materiały strajkowe na terenie Polski południowo-wschodniej. Ponadto w ramach działalności opozycyjnej w latach 1985-1989 współpracował z Ogólnopolskim Komitetem Oporu Rolników jako kolporter materiałów bezdebitowych, które przewoził między innymi na Ukrainę.

Jan Wójtowicz
Na przełomie lat 1980/1981, brał udział w strajku chłopskim w Urzędzie Gminy w Ustrzykach Dolnych zakończonym podpisaniem porozumień rzeszowsko-ustrzyckich. Podczas stanu wojennego przechowywał dokumentację strajkową oraz materiały redakcyjne i maszynę do pisania, na której sporządzano matryce do druku pisma „Solidarność Rolników” wydawanego przez Ogólnopolski Komitet Oporu Rolników. Przechowywał także dokumenty związane ze spotkaniami Duszpasterstwa Rolników w Krasiczynie, w których uczestniczył w latach 1982-1986. W 1982 brał udział w organizowaniu transportów żywności z Krasiczyna dla Biskupiego Komitetu Pomocy Uwięzionym i Internowanym w Katowicach. W latach 1982-1986 włączył się w działalność OKOR. Przyjmował na wypoczynek letni rodziny osób represjonowanych i aresztowanych, a także osoby ukrywające się. Uczestniczył również w obchodach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich w Rzeszowie.

Pośmiertnie

Franciszek Łysyganicz (1937-2011)
Uczestnik protestów robotniczych w Poznaniu w 1956 r. i w Gdańsku w 1970 r. W latach siedemdziesiątych przejął rodzinne gospodarstwo rolne w Polanie, współpracował z Komitetem Samoobrony Społecznej „KOR”. W 1980 r. współorganizował NSZZ „Solidarność Wiejska” w Bieszczadach oraz był członkiem Ogólnopolskiego Komitetu Strajkowego „Solidarność Wiejska” w Ustrzykach Dolnych. Po legalizacji rolniczych związków zawodowych pełnił funkcję przewodniczącego NSZZ RI „Solidarność” Region Bieszczady i wiceprzewodniczącego WKZ NSZZ RI „Solidarność” w Krośnie. W dniach od 13 grudnia 1981 r. do 7 kwietnia 1982 r. był internowany w Ośrodku Odosobnienia w Uhercach. Po zwolnieniu z internowania nawiązał współpracę z aktywnymi działaczami zdelegalizowanej rolniczej „Solidarności”. 

Józef Stachura (1936-2012)
Prowadził gospodarstwo rolne w Mogilanach. Na początku lat 80. na terenie gminy Mogilany był aktywnym działaczem NSZZ Rolników „Solidarność Wiejska” i NSZZ RI „Solidarność”. Po wprowadzeniu stanu wojennego kolportował nielegalne wydawnictwa; w latach 1982-1989 uczestniczył w spotkaniach konspiracyjnych organizowanych przez Ogólnopolski Komitet Oporu Rolników (OKOR) m.in. w Krasiczynie, Krakowie, Czernej i Mogilanach; brał udział w manifestacjach i spotkaniach organizowanych przez Duszpasterstwo Rolników i OKOR m.in.: w spotkaniu rolników z Janem Pawłem II 18 czerwca 1983 r. w Niepokalanowie, w dożynkach i obchodach rocznicowych podpisania porozumień rzeszowsko-ustrzyckich organizowanych na Jasnej Górze, marszu trzeźwości zorganizowanym w 1985 r. przez Duszpasterstwo Rolników w Krasiczynie.
