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Prenasledovanie cirkví v komunistických štátoch

strednej a východnej Európy 
Medzinárodná konferencia
Bratislava, 30. september – 2. október 2009
Ústav pamäti národa v spolupráci s Inštitútom pamäti národa (Poľsko), Ústavom pre štúdium totalitných režimov (Česko) a  Ústavom na výskum maďarskej revolúcie v roku 1956 (Maďarsko) organizuje pri príležitosti 60. výročia prijatia cirkevných zákonov v Českoskovensku medzinárodnú konferenciu Prenasledovanie cirkví v komunistických štátoch strednej a východnej Európy, ktorá sa uskutoční v Bratislave v dňoch 30. septembra – 2. októbra 2009. Cieľom podujatia je prezentovať výsledky výskumu problematiky proticirkevných perzekúcií a obmedzovania náboženskej slobody v štátoch bývalého sovietskeho bloku. Konferencia má poukázať na spoločné črty protináboženského politického kurzu, ale aj na špecifiká vývoja v jednotlivých krajinách.

Výstupom konferencie bude zborník v dvojjazyčnej anglicko-slovenskej mutácii.

Panely konferencie:

Legislatíva upravujúca vzťahy cirkví a štátu 

Analýza a zhrnutie komunistickej legislatívy v porovnaní s predchádzajúcim obdobím, historické a ideologické východiská proticirkevných noriem, systém uznesení strany a orgánov štátnej správy, zákony či iné právne normy, prijaté zákonodarnými orgánmi, rezortné normy vydané najmä silovými rezortmi a vedením komunistických tajných služieb. 
Bezpečnostné zložky štátu vo vzťahu k cirkvám 
Podiel bezpečnostných zložiek na psychických, fyzických, justičných, administratívnych a majetkových perzekúciách a jej pôsobenie vo všetkých fázach zásahu proti jednotlivcovi, skupine alebo cirkevnej inštitúcii – od iniciovania zásahu, spravodajského rozpracovania, cez zatýkanie, vyšetrovanie, vypočúvanie a používanie nezákonných metód, vrátane fyzického a psychického týrania.

Úloha ostatných inštitúcií režimu v proticirkevnej politike
Štruktúra, pôsobnosť, kompetencie, personálna skladba a činnosť najvyšších  straníckych orgánov, štátnych orgánov a inštitúcií, prokuratúry, súdov, väzenstva a ideologických organizácií. Kompetenčné vzťahy medzi jednotlivými represívnymi mocenskými zložkami, zameranými na perzekúciu cirkvi.
Štátny dohľad nad výchovou a školstvom 

Zrušenie či obmedzené pôsobenie bohosloveckých fakúlt, ktoré sa dostali pod priamy dozor štátu. Nátlakové znižovanie výučby náboženstva na všetkých stupňoch škôl.
Fenomén tzv. podzemnej cirkvi 
Vznik a činnosť tzv. podzemnej cirkvi a zhodnotenie jej vplyvu. Infiltrácia, diskreditácia a prenasledovanie podzemnej cirkvi komunistickými tajnými službami.
Totalitný režim vo vzťahu k reholiam a náboženským spoločenstvám 
Problematika likvidácie kláštorov a zrušenie mužských a ženských reholí, sústreďovacie a kárne kláštory pre rehoľníkov a kňazov. Dohľad nad existujúcimi rehoľami.
Kolaborácia cirkví s komunistickým režimom

Vznik a činnosť organizácií a hnutí duchovných, spolupracujúcich so štátnou mocou. Spolupráca duchovných s komunistickými tajnými službami. Činnosť duchovných v komunistických štátnych štruktúrach. 
Svedectvá pamätníkov a prezentovanie činnosti Oral History

Konferenčnými jazykmi budú slovenčina, čeština a angličtina (organizátor zabezpečí simultánne tlmočenie).
V prípade záujmu vyplnenú PRIHLÁŠKU spolu s abstraktom príspevku (max. 1 strana) pošlite do 15. mája 2009 na e-mailovú adresu: fiamova@upn.gov.sk, prípadne poštou na adresu:

Ústav pamäti národa

Nám. slobody 6

817 83 Bratislava 15

Kontaktná osoba:

Martina Fiamová

tel.: 00421 2 593 003 38
fax: 00421 2 593 003 91
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